ENGHRAIFFT O DONNAU AR WAITH – TONNAU SEISMIG.
Gwyliwch y fidio ‘Earthquakes’. Gallwch ddefnyddio’r lle gwag isod i sgwennu nodiadau pe dymunech.
Meddyliwch am:

1. y gwahanol fathau o donnau a’i nodweddion.

2. sut maent yn teithio yn wahanol i’w gilydd.

3. eu heffaith wrth gyrraedd yr arwyneb.

4. sut mae adeiladau mewn ardaloedd megis Kobe yn cael eu haddasu i wrthsefyll y daeargrynfeydd.
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Figure 3. A typical seismograph

The first wave to arrive is the P-wave. This wave travels at 8km/s It is detected
60 seconds after the earthquake strikes

3. Haw far away is the earthauake?

For Help press F1.

oo Rate = 20076
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Click on the arrowto remind yourself about bending waves °
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Figure 4. Seismic waves traveling through the Earth
You should be able to see the seismic waves bending, or /léfh\
refracting, as they pass into layers with different densities

7. Which laver is the most dense? (Remember, waves bend towards the normal

For Help press F1 FarroRats









Tonnau Cynradd – C (P waves) – mae’r rhain yn donnau arhydol sy’n teithio yn gyflym ac yn cyrraedd gyntaf. Nid ydynt yn creu llawer o ddifrod. Maent yn gallu teithio drwy pob rhan o’r ddaear.





Tonnau Eilaidd – E (S waves) – tonnau ardraws sy’n teithio’n arafach na’r tonnau C ac felly yn cyrraedd yn ail. Maent yn achosi i’r adeiladau symud o ochr i ochr ac felly yn gallu achosi llawer o ddifrod. Nid ydynt yn gallu teithio drwy hylif ac felly nid ydynt yn teithio drwy’r craidd allanol na mewnol.





Tonnau arwyneb (surface waves) – teithio ar hyd cramen y ddaear. Teithio yn arafach na’r C a E ac felly yn cyrraedd olaf. Methu teithio drwy’r ddaear.
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